



ОСНОВЫ СОЦИОЛОГИИ

Девиация, преступление и
общественный контроль





Цель: раскрыть суть понятий «девиация», «неформальный и формальный социальный контроль», рассмотреть теоретические подходы на девиацию.

Основные идеи

1. Соответствие и девиация

Во всем мире каждая культура имеет свой набор норм и ценностей и направляет свое общество для того, чтобы они их придерживались. В результате чего наши мысли и действия формируются под влиянием этих норм. Но мы не всегда придерживаемся этих правил. Далее мы обсудим, как и почему люди иногда нарушают эти социальные нормы.

Чтобы понять, почему люди нарушают нормы, мы сначала должны понять, почему большинство людей, придерживаются их. Как упоминалось ранее, процессы, которые поощряют соответствие известны как социальный контроль. Социальный контроль имеет три формы:

1. Внутренний самоконтроль.
2. Внешний контроль.
3. Официальные меры контроля.

Самоконтроль подразумевает собой принятие человеком норм и ценностей своего окружения как своих личных, и дальнейшее соответствие им.

2. Понятие девиации

Девиация – это явление, не укладывающиеся в рамки норм; поступки человека, не соответствующие установленным правилам, например наркомания и пьянство.

Девиация может быть двух видов: нелегальная и легальная. Большинство отклонений от нормы являются легальными, но, когда они переходят черту закона, они категоризируются как преступление. Основными вопросами, встающими перед социологами, являются: как устанавливаются социальные и юридические правила, и что побуждает людей нарушать их. Эти вопросы мы и обсудим далее на основе нескольких основных социологических теорий.

3. Теоретические взгляды на девиацию

Структурно-функциональная теория основана на предположении о том, что части общества работают слаженно, как части организма. Отсюда следует, что девиация может быть полезной для общества, по крайней мере до определенной степени. Например, если студентам после длительной постоянной учебы дать несколько недель для подготовки к сессии, это поможет им улучшить их результаты.

Структурно-функциональная теория предполагает, что девиация обусловлена отсутствием интеграции между частями социальной структуры, таких как нормы, цели и ресурсы. Из этого следует, что отклонение является ненормальным состоянием, вызванным ненормальными обстоятельствами. Однако сторонники теории конфликта считают, что девиация является естественным и неизбежным продуктом конкуренции в обществе, в котором некоторые группы имеют больший доступ к ресурсам, чем другие.

Теория символического интеракционизма предполагает, что девиантное поведение принимается посредством взаимодействия с другими, от конкретных личных контактов. Эта теория делится на три формы: теория дифференциальных ассоциаций, теория сдерживания и теория стигматизации.

4. Преступность

В данную категорию попадают такие преступления, как употребление наркотиков, проституция, азартные игры и порнография, добровольные обмены между людьми, которые хотят купить или продать нелегальные товары или услуги. Как правило, те, кто участвует в



этих обменах, не считают себя жертвами, а скорее считают, что они занимаются свободным предпринимательством и делают свободный выбор. По этой причине некоторые утверждают, что законы против такой деятельности наносят больше вреда, чем пользы, и их следует отменить.

Другие, однако, утверждают, что люди, которые покупают наркотики или работают в сфере интимных услуг, являются жертвами, которые участвуют в физически и эмоционально нездоровой деятельности только потому, что у них нет других альтернатив. Таким образом, они утверждают, что законы, направленные против этих действий, служат во благо общества, сдерживая людей от участия в них.

Пол также имеет влияние на преступность. Теория сдерживания также, по крайней мере частично, объясняет, почему мужчины совершают больше преступлений, чем женщины. Как правило, девочек контролируют более внимательно, чем мальчиков, и они подвергаются большему социальному контролю, особенно в менее обеспеченных семьях. Родители могут позволить своим сыновьям гулять по ночам без присмотра, но это не распространяется на дочерей. Более пристальный надзор, под которым находятся девочки, уменьшает их шансы и возможность присоединиться к плохим компаниям. Феминистские теории преступности также помогают объяснить гендерные различия в показателях преступности. Феминистские социологи утверждают, что мужчины совершают больше преступлений частично потому, что они внушили себе норму того, что агрессия и доминирование являются чертой мужского характера.

Основные понятия: девиация, стигматизация, теория подражания, теория дифференциальной ассоциации.

Девиация – это общественное поведение, которое отклоняется по своим мотивам, ценностным ориентациям и результатам от принятых в данном обществе, социальном слое, группе норм, ценностей, идеалов, т. е. нормативных стандартов.

Стигма – социальный ярлык, либо клеймо. Теория стигматизации или навешивания ярлыков, авторами которой являются американские социологи Э. Лемерт и Г. Беккер. Согласно этой теории девиация определяется не столько поведением или содержанием конкретных поступков, сколько групповой оценкой, «навешиванием» на человека ярлыка «нарушителя», установленных норм и применением против него санкций.

Теория подражания французского социолога Г. Тарда. По его мнению, люди становятся преступниками потому, что с ранних лет попадают в преступную среду, и именно она для них является референтной группой;

Теория дифференциальной ассоциации Э. Сазерленда. Развивая мысль Г. Тарда, он подчеркивал, что многое в девиантном поведении индивида зависит от его окружения, т. е. от того, кто именно его учит и чему. Поэтому, чем дольше индивид пребывает в криминальной среде, тем больше вероятность того, что в будущем он станет девиантом. Эти две теории объединяются под общим названием «теория культурного переноса девиации».

Задания для самостоятельной работы

1. Назовите основные факторы девиантного поведения. Аргументируйте ответ.
2. Определите различия между легитимной и нелегитимной девиацией.

Контрольные вопросы

1. Каковы основные формы и виды девиантного поведения?
2. Что такое социальный контроль и в чем его суть?
3. По каким критериям определяется девиация?
4. Назовите различия между позитивной и негативной девиацией.



Дополнительные ресурсы по теме лекции

1. Гидденс Э. Социология. М., 1999. 228 с.
2. Бауман З. Зачем нужна социология// Бауман З. Мыслить социологически. – М.: Аспект Пресс, 1996. с.7–25.
3. Бергер П. Социология как форма сознания// Бергер П. Приглашение в социологию. – М.: Аспект-пресс, 1996.
4. Смелзер Н. Социология. – М., Феникс, 1998. 688 с.